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1 Forord 
1.1 Slægtsbøger 
Der findes 3 slægtsbøger I,II,III hvor de to sidste er udarbejdet af Henrik Johannes Borch. Hans livshistorie 
er lang og kan læses i én af bøgerne. Efter som stor frøavler i Dorpat, Estland slog han sig ned på Landlyst, 
Gurrevej 260 ved Helsingør og begyndte slægstarbejdet. Han var så heldig at få en del formue hjem. Han 
indsamlede enorme mængder af data, hvilket kun var på papir og med postvæsen. Mange i slægten deltog 
naturligvis og hjalp meget. Han hjalp også mange i slægten under landbrugskriserne. Johannes boede i 
mange år hos Tante Agnete frem til sin død i 1955. Johannes og Tante Agnetes afdøde mand Elenius havde 
samme farfar og var altså fætre. Jeg husker fint Johannes og når vi kørte tur med ham ud på landet skulle vi 
stoppe ved flere marker, thi han skulle føle på kornet. Han var søn af min oldefars bror Cresten Borch, som 
var præst på den smukke præstegård i Nr. Randlev ved Odder. Johannes er også begravet på selvsamme 
kirkegård sammen med 2 af hans søskende Ulrikke og Johan. 

 

 

Figur 1 Henrik Johannes Borch (1866-1955). Forfatter til slægtsbøgerne II og III. Flere af familiens gravsten findes stadig på 
kirkegården (2020) 

Min og min fars generation er ikke beskrevet i slægtsbøgerne, så der er et stort arbejde forude. Mit bidrag 
her skal ses som en begyndelse, hvor jeg hovedsagelig spænder over 2 generationer: mine forældres og min 
egen. 

1.2 Slægtstræ 
Slægtsbøgerne var også startskud til, at jeg lavede et elektronisk stamtræ, som pt. tæller over 900 
personer. Træet er kodet i det såkaldte GED format, og jeg benytter My Family Tree programmet som 
redigeringsværktøj. Jeg har overvejet at ’merge’ med andre slægtstavler, men hvis blot én af samme person 
findes i begge tavler, er der et problem. Links kan indlægges med lidt besvær, men hvis data er forskellige, 
hvilke er så de rigtige, så det er fravalgt fra min side. My Family Tree er som sagt mit redigeringsværktøj og 
filen kaldes myfamilytree.familyx, som kan eksporteres til en ”.GED” fil. Fra My Family Tree kan jeg også let                             
danne flere forskellige rapporter, som kan uploades til et webhotel. Træet er som nævnt opbygget ud fra 
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slægtsbøgerne, gennem samtaler med personer, breve, attester, gravsten, søgning på Nettet m.m. 
Slægtstræet på Ref 1. 

1.3 Om denne beretning 
Beretningen er skrevet af mig, Ole Borch, og handler om tiden fra min fødsel til nu. Langtfra alt er kommet 
med, men små og store hændelser, jeg husker lige her og nu, er med.  Min barnefamilie og min egen familie 
er centrum. Mine søskendes livsforløb er ikke medtaget tillige med vore børns forløb, som heller ikke er 
medtaget. Enkelte billeder er medtaget som kopier fra et rigt fotomateriale, som er i min ejendom. 

Beretningen er organiseret efter hændelser/steder og ikke i tidsmæssig rækkefølge. 

Undervejs er der indlagt links til eksterne dokumenter, som skal hentes, hvis erindringerne skal kopieres. 
Personers relationer og data kan hentes fra slægtstræet på Ref 1 

Til sidst er der lavet nogle sted-diagrammer, der viser, hvor familier har boet og hvornår. 
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Figur 2 Guldbryllup 9/3/2018 på restaurant Varna Palæet. Vibeke, Thomas, Birgitte 

1.4 Vore børn 
Vi er meget lykkelige for at have fået 3 velskabte og vidunderlige børn, som også er kloge og 
intelligente og har gode uddannelser og stillinger i det private erhvervsliv. Deres kvaliteter er kopieret 
til alle 8 børnebørn, som vi har uhyre megen glæde af. Det er også fantastisk, at alle børn, svigerbørn 
og børnebørn kommer så godt ud af det sammen, at vi alle er på ferier sammen sommer, vinter og 
andre familieture. 
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2 Hobro 
Jeg, Ole Elenius Meilvang Borch er født 27. april 1943 i Hobro, Jernbanegade 49 som 4 slægtled i direkte 
mandslinje efter familien på Skjern Hovedgård. 

  

Figur 3 Mine tipoldeforældre på Skjern. Frederik 23/10/1807-14/10/1868 og Johanne f. Frausing 25/8/1809-19/10/1886. 
Stamforældre til ”skjernborcherne”. 

 

Figur 4 Skjern Hovedgård som den ser ud i dag 2019. Tidsbillede findes i slægtsbog. Ref 2 
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Min bror Niels Borch er også født i Hobro 15. oktober 1944 (død 19 jan 2016). 

 

Figur 5 Mine oldeforældre Alfred og Laura i midten, med børn. Fra venstre: Johannes, Elenius, Oluf, Frederik 

 

Figur 6 Gravsten på Skjern Kirkkegård for mine oldeforældre  
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Figur 7 Johannes 1878-1966 og Martha 1878-1929, min farfar og farmor 

 

Figur 8 Farfar familien. Foto nok taget i Jernbanegade i Randers. 
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Stuehus brændte for flere år siden og er genopført i ”middelmådige” materialer. 

 

Figur 9 Haldagergård: Oprindelig port ind til gården/Ole 2019 

Copyright. Ole E.M.Borch 
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Figur 10 Hos Else og Bent Klokkerbakken 85, juni 1970 2 bedstemødre (Mormor 1895-1979) og P(Petrine) 1880-1977 

Min Far blev født på Haldagergård 18. maj 1913 (død 8. marts 2000) og blev sparekasseassistent i Randers i 
1930 og senere i 1939 sparekasseassistent i Hobro sparekasse. Min Mor (født i Stokholmsgade, Kbh 15. 
september 1918 – død 21. oktober 2003) boede i Strømmen 35 i Randers, datter af Frederik og Mary 
Meilvang, hvor min Bedstefar var direktør på svineslagteriet(RAS). Mor og Far blev gift 27. januar 1940 i 
Randers.  
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Figur 11 Mor og far 27/1/1940 Strømmen 35, Randers 

Mor tog til Cape Town, Hull og Randers med sine forældre og søskende. Bedstefar og Bedstemor har 
lavet rejsebeskrivelse fra Kbh. til Capetown i 1919 henholdsvis dagbog. Bedstefar (9. juli 1891-27. april 
1963) og Bedstemor (22. december 1895 – 15. september 1978) fik meget stor betydning for min 
opvækst. Min Mormor fulgte efter min Morfar med skib til Capetown i 1920. Min Mor og lillesøster 
Inge Charlotte var med ombord tillige med barnepigen. 12 april 2010 døde lillesøster og blev sænket i 
havet. (Jeg tænker at ”Den spanske syge” måske var årsagen, men ingen ved noget/Ole)  



Ole E. M. Borch’s Erindringer skrevet i 2019 – 2020 – 2021- 2023 - 2025….. 
 

11 
 

 

Figur 12 Bedstefar og Bedstemor sølvbryllup Strømmen 35 1942 
FV: George Peter Else Far Mor Eric 

Jeg husker naturligvis intet fra tiden i Hobro, men har fået fortalt en del. Begge mine forældre var aktive i 
modstandsbevægelsen, min Mor skrev og trykte illegale blade og min Far var mere aktiv i sabotagearbejde. 
Gruppen (sabotagegruppe i Langå) blev afsløret og en god ven (Oluf Akselbo Kroer-  
http://modstand.natmus.dk/Person.aspx?7381  ) af min Far fra tiden i sparekassen i Randers, blev fanget 
19.11.1943 af tyskerne og herettet 02.12.1943. Min Far gik under jorden i et halvt år (på slagteriet i Vejle 
hvor Pauline (søster til min Morfar) boede som hustru til direktør Hans Meinertz), så mor måtte klare mig  
alene. Mine forældre har ikke fortalt mig noget, idet frihedskæmperne havde afgivet en ed om ikke at 
berette noget til nogen.  Først senere fik jeg informationer fra slægtninge. Læser man om Kroer, drejede 
det sig om jernbanebroer ved Langå, hvilket er bekræftet af min morbror George Meilvang. 

http://modstand.natmus.dk/Person.aspx?7381
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Figur 13. Helse. Bedstefar lod opføre sommerhuset af Tangå som også opførte administrationsbygningen i RAS. 
Sommerhuset er i bedste arkitekt Egil Fischer stil og kostede lige under 20.000 kr. Huset solgtes 1946 til farvefirma 

Holmblad, som brugte huset til deres ansatte. 
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Figur 14 Helse Parkvej Femmøller strand. Kviste er kommet til, men garage er oprindelig. Udestue r også kommet til. 
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Far arbejdede også i Sparekassen om lørdagen og om sommeren gik turen så til ”Helse” på Mols, som 
var Bedstefar og Bedstemors sommerhus. Huset ligger der stadig med den oprindelige garage. Lørdag 
middag cyklede mine forældre (far med os børn på stangen og bagagebære) fra Randers til Mols (Tog 
fra Hobro). Søndag aften gik turen så hjemad.  ”Helse” ligger lige bag Molskroen. Lige efter krigen 
fortsatte vi med ture til Mols, og jeg faldt fra køkkentrappen ned på en trillebør, som stod på 
græsplænen. Kørslen i ambulancen til Ebeltoft sygehus husker jeg og et ar har jeg stadig over det ene 
øjenbryn. Ellers husker jeg ikke noget fra besøgene på Mols, men der blev taget en masse billeder 
omkring ”Helse”, desværre ikke nogle fra husets indre. Beliggenhed er Parkvej 9, Femøller Strand. 
Senere har jeg hilst på de nuværende ejere, som har sat kviste på huset. Under krigen ville tyskerne 
have sommerhuset som bolig, men det ville min morfar ikke ”høre af, og jog dem på porten”. 

I 1946 blev Far bogholder i Sparekassen i Holbæk, og vi flyttede til Svinget 3 i Holbæk i en 
muremestervilla. 

 

Figur 15 Gravsten Haslev Kirkegård 

3 Holbæk 
Vinteren 46-47 var (også)hård og efter at have fyret med rækværket omkring huset, blev Niels og jeg 
sendt med SAS (skibsfart var indstillet p.g.a.is) til Randers til Bedstefar og Bedstemor, som havde rigelig 
med brænde liggende på loftet af Strømmen 35.  
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Figur 16 Strømmen 35, Randers. Ole i snedriver 1947 

Min Onkel Oluf Frausing Borch havde gartneri i Holbæk, og her kom vi meget. Han havde også en lille 
grøn lukket varevogn (Morris tror jeg) som vi fik lov at sidde indeni under kørslen. Det husker jeg. Onkel 
Oluf Frausing Borch (25. juli 1886-1. december 1962) var bror til min Farfar. Jeg husker ham som en 
meget venlig, men bestemt herre, kraftig af bygning og ikke ædruelig.  Senere da vi kom til Haslev, 
hentede vi hvert forår pelargonier til sparekassens altankasser. Jeg kan stadig fornemme duften af 
blomster i gartneriets indeområder. Oluf gav derved engang en stor frokost på ”Nykro”  i Kvanløse for 
os 5 , ham selv og hans husbestyrerinde til en formidabel pris på 105 kroner (ca. 1960). Hans søn Jørgen 
blev anlægsgartner i LA USA, og min Far og Mor har besøgt dem 2 gange. Jeg har selv besøgt Jørgens 
ene søn Ole i Californien. Oluf og Laura fik 5 børn, hvoraf kun Jørgen overlevede de første år. Oluf er - 
som de andre i dette og tidligere slægtsled - beskrevet i slægtsbøgerne. 

Tiden i Holbæk blev kort, idet Far blev bogholder i Landbostandens Sparekasse i Nykøbing F i 1947. 

4 Nykøbing F 
Opholdet i Nykøbing løb frem til 1953, og vi boede på flere forskellige adresser. Efter kort tid i lejlighed 
på Enighedsvej og efter Strandboulevarden 52 flyttede vi til Voldhuset Højbrogade 3.1 , hvor bror Lars 
blev hjemmefødt 3. maj 1949.  
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Figur 17 Nykøbing. På vej til børnehave. Ole, Far, Niels 1949 

Mor havde ikke megen mælk, så Lars fik en amme. Omkring fødslen blev Niels og jeg passet af en 
veninde (Anneken Kauffeldt) og fik en dag hjemmelavet is fra en bager. Det viste sig, at isen var lavet af 
andeæg inficeret med paratyfus. Niels og jeg blev kritisk syge og indlagt på hospitalet. Sommeren 50 
flyttede vi så til en lejlighed på Hospitalsvej 5, hvor vi boede resten af tiden i Nykøbing. Samme år 
startede jeg i den lokale skole, hvor vi gik til og fra hver dag under anvendelse af smutvejen ”Hullet”. 
Jeg holdt meget af sløjdtimerne og kunne også lide at synge i skolekoret. Jeg var betaget af ”ABC” 
bogen (har den stadig), som min far havde købt til mig, og som skulle anvendes i skolen.  Jeg kunne 
godt lide regning og Mor terpede tabeller med mig samtidig med, at hun udførte ”huslige gerninger”. 
Mor gik rundt i lejligheden, og jeg fulgte efter, medens hun gav mig gangestykker, og jeg svarede. I 
Højbrogade var der en bygning med fladt tag, og i efteråret kravlede Niels og jeg op taget og spiste 
pærer fra naboens træ. Damen blev gal og jog os ned og klagede til vores Far. Det gjorde han ikke noget 
ved, thi han synes også hun var værre en. 
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Niels og jeg startede som ulveunger, og grundlaget for et langt spejderliv blev lagt. 

  

Figur 18 Venstre: Niels og Ole som ulveunger Hospitalsvej november 1952. Højre: Ole, Lars, Niels som spejdere Sparekassen 
Haslev ca. 1961. 

Mine forældre havde en kolonihave i Sundby lige på den anden side af Guldborgsund, og vi holdt meget 
af at cykle dertil alle sammen og arbejde i haven, naturligvis medbringende madpakker. 

Vi kom meget på Marienlyst om sommeren. Mine forældre lejede eller lånte et sommerhus for hele 
sommeren, og så boede vi der i sæsonen. Vi tog bussen til og fra Nykøbing til arbejde og skole, men 
senere cyklede vi også engang imellem, og Far cyklede for det meste, hvilket han jo var vandt til fra 
Hobrotiden. Vi holdt meget af Marienlyst og det dejlige badevand, men også, at familien besøgte os. En 
aften var Far og Mor til bal på hotellet, da det satte ind med et voldsomt uvejr. I regn og torden gik 
Niels og jeg så over til hotellet i nattøj og bare fødder og hentede Far og Mor, da vi var blevet bange. 
Mine morbrødre og Far byggede drager, og engang blev en kassedrage sat op og megen snor udlagt. 
Snoren knækkede, og vi gik op og spiste aftensmad. Da vi senere om aftenen kom ned til stranden, 
kunne vi se dragen svæve i det fjerne. Den kunne naturligvis ikke reddes, og havet må have været en 
god ”tovholder” på linen. 

Byggeriet på Hospitalsvej var helt nyt, og der var lavet en meget stor byggelegeplads til alle børnene-
det var ”in” på den tid, og der var mange børn (de store årgange). Der var den fineste asfalt på 
Hospitalsvej, og den blev udnyttet til rulleskøjteløb. Vi legede meget med Kauffeldts børn, som havde 
”inliner” rulleskøjter – noget meget moderne for tiden. Jeg tjente nogle penge i weekenden, idet jeg 
bragte isblokke ud til folks isskabe. Så fik jeg også en køretur med den hestetrukne mejerivognen og fik 
lov at give hesten gammelt brød. Noget byggeri var i gang, og Niels var faldet i vandgraven. Heldigvis 
sluttede hans flyverdragt tæt, så han nærmest flød ovenpå. 

Om efteråret var der en voldsom trafik i roe-kampagnen.  Lastbiler og hestevogne bragte roer til den 
store sukkerroefabrik, og mange roer faldt af. Vi drenge samlede dem op og udhulede dem til roelygter. 
Det udskårne spiste vi – det var jo dejlig sødt. Sødt og skældud fik jeg også en dag, vi var ude at gå tur. 
Far havde givet mig en 5 krone seddel, hvorefter jeg fik lov at løbe til købmanden efter karameller. Det 
var nok ikke med i beregningen, at jeg skulle købe for alle pengene, men posen var godt fyldt da jeg 
kom tilbage(nok 100 styk). Far udsagde også en hel del ord hurtig efter hinanden.! 
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I begyndesen af 1952 blev familien rystet: Morbror Eric døde 2. marts blot 21 år gammel. Mor talte 
siden om, at man ikke måtte ignorere en influenza, det skete for Eric aftjenende sin værnepligt. Det 
resulterede i en fatal nyresygdom, og dialyse var ikke kendt dengang. Jeg husker Mor og Fars’ 
”opstandelse” inden afrejsen til Randers. Vi børn skulle ikke med og blev passet af Kauffeldt.  

I slutningen af 1952 søgte Far stilling som direktør i Haslev Sparekasse. (havde også søgt en tilsvarende 
stilling i Nykøbing Mors(ref.: George Meilvang) – de jyske jorde trak, især når Far havde stærke rødder 
dertil og var langt derfra).  Vi blev boende i Nykøbing lidt ind i 1953, og når Far kom med toget fra 
Haslev på weekend, havde han altid noget nyt legetøj med, bl.a. et bæltekøretøj med mekanisk optræk, 
som kunne køre op ad det fine spillebord! Jeg kunne godt lide at se det store damplokomotiv ankomme 
i røg og damp. Der skulle kun gå et år, inden jeg fik min første elektriske modeljernbane. Niels og jeg 
havde imidlertid allerede en mekanisk modelbane købt hos Thorngreen, Vimmelskaftet, Kbh. 

I Nykøbing begyndte vi også at gå til dans, og det blev også begyndelsen til en lang tid med dans, der 
sammen med spejdertiden sluttede for Niels og jeg i 1963 med tiden i Haslev. 

5 Haslev 
I begyndelsen af 1953 flyttede vi så til Sparekassen (nedlagt 2019), Jernbanegade 17, Haslev, hvor Far 
og Mor tilbragte resten af deres liv. Vi drenge blev uddannet udenfor byen, og jeg flyttede til 
København efter studentereksamen i 1963. Starten var på Borgerskolen (nedrevet 2019) i 3. klasse. Vi 
startede også på Fylkings (lærerpar kom fra Næstved) danseskole. Igennem årerne dansede vi til mange 
turneringer og vandt da også sølvtøj. Det var en god danseskole, som lærte os standarddanse og 
evnede at fastholde ungdommen med moderne rytmer og danse. Det var sjovt at danse turneringer, 
men danseskolen var nok mere af opdragende karakter – vi havde svært ved at benytte trinnene til 
fester og baller i forsamlingshuse, her var stilen mere ’vrikkende’! Med årerne gik vi til mange jazzballer 
(Papa Bue, Duch Swing Collage Band og mange flere) i Haslev og omegnsbyerne. Der var altid mange 
mennesker, og jeg havde altid problemer med at skaffe penge nok til røg og øl og lokke voksne til at 
bringe og hente. Heldigvis tjente jeg gode penge i Sparekassen (ca. 700,- kr. pr år) ved bilvask, 
snerydning, hækklipning og især udbringning af breve fra Sparkassen. Portoen var 25 øre, så vi fik 20 pr. 
brev og Sparekassen tjente 5 øre, og så kom posten ud samme dag.  Jeg brugte næsten alle pengene på 
modeltog, købt i Tyskland.Nogle breve skulle vi cykle langt med, så i dårlig vejr købte vi et frimærke og 
postere det i pukassen. Så kom brevet først ud dagen efter, men det var ok. Sneen kørte vi i trætrillebør 
(vi lavede kæpskinner så den kunne rumme mere) over på genboen, Ernst Klinkers græsplæne – med 
fålov. 

Ved juletid var vi ofte i Randers, hvor der var plads, og mange i familien samledes til stort juletræ. 
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Figur 19 Jul 1953 Bestyrelsesværelset Strømmen 35 Randers. Niels, Agnete, Lars, P. Forrest Hanne Vind Meilvang 

Det første modeltog fik Niels og jeg julen 1953 i Strømmen 35. Senere købte jeg Niels ud for 400 kr. 
Bynettet i Randers var 110 volt DC, og da Marklin skulle anvende 220 volt AC, måtte en omformer 
fremskaffes den jul. Haslev havde allerede indført 220 AC. Morbror Peter arbejdede og boede i 
Frankfurt, og familien(Lissen, Preben, Susanne) kom hjem til Strømmen i julen 35 og havde toget med. 
Omsætningsforholdet var ikke helt i orden, så lokomotivet fortsatte udover bordkanten og ned på 
gulvet i bestyrelsesværelset i Strømmen. Alt var jo af metal dengang, så skaderne var begrænsede, og 
toget kører den dag i dag. 
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Figur 20 Foto (taget på Brunstedvej) af mit første togsæt.Første vogn havde sten i lasten og anden vogne en bil 

 

 

Figur 21 En af de mange jul i Strømmen 

Vi boede i Sparekassen på 1. sal, og jeg havde modelbane forskellige steder i bygningen. Grev Moltke af 
Bregentved var en rigtig god ven af min far og sad i bestyrelsen for Sparekassen, og han kunne godt lide 
mine togbaner. Han bevilgede indretning af togværelser i takt med, at sparekassen udvidede. 

Overretssagfører Schaumburg-Müller i Haslev havde to drenge, hvor jeg legede med tog med Christian 
(senere major i hæren i Slagelse), skole kammerat Jens Falck (nu tandlæge i Kolding) var også aktiv. 
Broderen Peter Schaumburg-Müller blev senere far til skuespillerinde Christiane Margueritte 
Schaumburg-Müller . 

Feddet. I Haslevtiden kørte vi ofte om sommeren til Feddet for at bade. Det foregig naturligvis i 
Sparekassens bil. Vi børn var altid ivrige for at komme afsted, men Mor skulle smøre mad og pakke i 
madkasser og vi børn rullede drikkevarer ind i våde aviser for at holde dem kølige. Vi kom først afsted 
omkring kl. 10 og vi slog lejer med tæppe og parasol under fyrretræerne. Standen var og er stadig dejlig. Det 

Hanne, Lars, Susanne, Ole, Niels, Preben 

Ole,   Susanne, Preben, Lars, Hanne, Niels 

George Agnete Peter Lissen Else Bent, Lise Kurt 

Bedstemor  Bedstefar 

Datidens opvaskemaskine 
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store øjeblik var frokosten – det var spændende hvad Mor havde lavet og hvor mange madder vi fik. Vi tre 
drenge kunne sætte umådelig mange til livs efter mange badeture. Det var også en dag hvor vi alle badede 
og pludselig opdagede at Lars manglede. Far fandt ham på bunden mellem de to inderste revler. Hurtig tag 
Far ham ind på stranden med hovedet nedad og fik nogle bank på ryggen. Lars gylpede en del vand op 
(ingen fisk) og overlevede. Puh ha en forskrækkelse. 

 (Det samme skete for Thomas på Mols Hoved ved Else og Bents sommehus, hvor han væltede med 
gummibåden. Her fik jeg også vendt bunden i vejret og bankede ham til live) 

 

I sommerferien var Niels og jeg flere år i Randers, hvilket vi holdt meget af. Vi cyklede ofte fra Haslev til 
Randers via færgen i Kalundborg, som afgik kl 11:30, så vi skulle afsted tidlig om morgenen for at cykle 
de 80 km. Engang måtte Far komme og bringe os det sidste stykke fra Tissøen til færgen grundet kraftig 
modvind. Bedstemor hyggede om os, og Bedstefar var fantastisk til at tage os med på ture på slagteriet, 
og også når han drog ud til andre slagterier f.eks. Struer, Skive og Hadsund. Han gik tur gennem 
slagteriet i Strømmen hver morgen, og vi gik med. Det var meget lærerigt. Bedstefar var god til at 
fortælle og meget stolt af en ny pølsemaskine, som pølsemesteren viste frem. Der blev lavet 
lampeskærme af svineblærer, og halve svinekroppe blev saltet og båret ind i togvogne klar til turen til 
Esbjerg, hvor der blev foretaget indskibning til England. Skinkeeksporten var Bedstefars hit, og med 
hans opfindelse af ” luncheon meat” (skinkerester forarbejdet og sat på dåse). Skiver heraf var super 
godt pålæg og solgte rigtig godt, så han var meget populær i branchen. Vi havde rigelig med på vore 
campingture i 50erne. 

Om morgenen fik Bedstefar naturligvis æg og bacon, men vi fik ikke noget, kun blev det til en 
”gulvklud”, hvilket var en bid ristet franskbrød med en stump bacon og lidt æg på Bedstefars gaffel og 
gennem luften ind i min mund. Det var alt, hvad det kunne blive til, men jeg elskede det. Vi var ellers 
overladt til os selv, og fik lov selv at gå op i Randers by. Vi gik også rundt på slagteriet på egen hånd. Vi 
kunne ikke lede når en ko fik en kugle på panden og faldt om. 
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Figur 22 Bedstefar og Bedstemor London 1959 
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Figur 23 Bedstefar og Bedstemor 1961. Sophie Winther til venstre gift med Carl Meilvang. Bedstefar nød en god cigar og holdt 
meget af Bedstemor. 

Vi fik mange jordbær i Randers fra egen have, nok fordi de fleste solsorter var skudt af os, men også 
fordi der var en stor urtehave med mange jordbærplanter. Vi opholdt os meget i haven, og hver 
morgen skulle vi hente hestepærer fra hovedvejen og bringe ned i drivhuset. De modne tomater kom 
på køl, og vi måtte spise af dem hele dagen, de var som bolsjer. På Bedstefars fødselsdag 9. juli, fik vi 
altid kylling, nye kartofler, brun sovs, agurkesalt og bunker af jordbær med fløde. Vi fejrer stadig hans 
fødselsdag på samme måde, ligesom Moster Else og Bent gjorde. 

I dag er mange gamle huse væk og Strømmen 35 revet ned til ærgrelse for mig og George. Urimeligt, da 
nyt ikke er bygget. Historiens vingesus slog mig hårdt, da jeg i januar 2023 betrådte arealerne hvor jeg 
har tilbragt så mange dejlige stunder.I regnvejr legede vi på loftet med en masse optrækstog, og i 
værkstedet lavede vi træskibe, men langt fra så flotte som de sejlskibe som George, Eric og Peter 
lavede, da de var hjemmeboende børn. 
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Figur 24 Strømmen 35 efter bomben i Vorup august 1944 Ref 5 

I 1956 var der kongebesøg på slagteriet, og Bedstefar fik ridderkorset. Om aftenen var Bedstemor med 
til middag på Dannebrog i Randers havn. 
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Figur 25 Direktør Meilvang viser kongen rundt på Randers Andels Svineslagteri. Foto: Johan Christensen/Randers Stadsarkiv. 
Ref 3 Jubilæumsskrift for RAS: ”Ajs kjor te Rajs : Randers Andels Svineslagteri gennem 50 Aar : 1889 – 1939” Ref 4 

 I 1957 sluttede (begyndte 1931) Bedstefar så som direktør for slagteriet og boede som pensionist i et 
dejligt parcelhus på Dronningborg Boulevard 83. Her kom vi også på vore ferier og brugte Erics 
fiskeudstyr til fiskeri i fjorden. (Uden opsyn!). Vi skød også solsorte med Eric’s salonriffel ligesom i 
Strømmen 35, vi kunne jo frit købe patroner i jagtforretningen i Randers. På min 20 års fødselsdag 
27/4/1963 døde Bedstefar dybt forkalket. Jeg var i Ringsted hos Bente, og måtte ikke komme med til 
Randers op til dødsfaldet da Bedstefar var meget dårlig. Bedstemor boede alene en tid, men flyttede så 
til en lejlighed i et af højhusene på Marselisborg Boulevard i Aarhus. Else og Bent boede på 
Klokkerbakken 85 i Hasle, og efter nogle år flyttede Bedstemor til dem, inden hun kom på plejehjem i 
Viby i hendes sidste leveår. Bedstemor døde på min mors fødselsdag 15/9/1979 som Bedstefar døde på 
min fødselsdag 27/4/1963. Vi kom meget på Klokkerbakken og Bedstemor havde mange gode år der. 
Else og Bent var fantastiske til at samle familien og mange fødselsdage blev fejret der. Senere kom vi 
også på weekendture til Aarhus. Omkring 1972 sneede vi inde og alt var lukket så vi kunne ikke køre 
hjem. Tog var heller ikke mulig. Først om onsdagen kunne Bente tage toget til Aalborg og jeg kørte 
Thomas i bilen hjem torsdag. Senere har Else været med Vibeke og jeg i byen når jueøl blev frigivet. Else 
havde et blinkende diadem i håret og vi frekventerede flere barer, idet 1. øl var gratis.Det blev ret 
muntert. Til Påske skulle vi finde æg i haven hos Else og Bent, en tradition som vi har videreført. Efter 
Else blev alene var vi også meget sammen og hun var altid med til fester, også hos vore børn i Aarhus. 

Figur 
26 Julen 1981 på Klokkerbakken 85 i Hasle hos Bent Kjeldsen og Else Meilvang. Julen 1981 på Klokkerbakken 85 i Hasle hos Bent 

Kjeldsen og Else Meilvang Fra venstre: George Meilvang, Anne Louise (Lise) Borch, Carl Meilvang, Anna Haber 
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Læg mærke til sneen, 

 

Figur 27 Julen 1981 Fra venstre: Anne Haber, Peter Meilvang, Inger Christiansen (gift med Carl Meilvang), Kurt Borch, Agnete 
Vind Poulsen(gift med George Meilvang) 

Foran fra venstre: Poul Haber, Ulla ? (2. gift med Peter Meilvang), Carl Hansen (stedfar til Poul Haber) 
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Figur 28 Julen 1981. 4 søskende med ægtefæller. Fra venstre:George og Agnete, Else og Bent, Ulla (2.kone efter Lissen) og 
Peter,Mor og Far 
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Figur 29 Fra venstre: Charlotte Kjeldsen, Niels Borch, Bente Haber, Ole Borch, Lars Borch, Irene Tingvad 
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Figur 30 Fra venstre: Lars og Irenes børn: Kristian Borch Marlene Borch, Bente og Oles børn: Birgitte Borch, Thomas Borch, 
Vibeke Borch 

Vi besøgte også Bedstefar (farfar) og P i Grønningen i Aarhus. De boede i en lille lejlighed ovenpå et 
bageri, så der duftede godt i lejligheden, men ellers var der ikke mange muligheder for os drenge. 
Bedstemor P holdt meget af os og vi af hende, og hun gjorde alt for at ”behage” os. Således gemte hun 
chokolade rundt i lejligheden, som vi så skulle finde. Det var vi ikke så længe om, og derpå gik Niels og 
jeg rundt i Aarhus – hvad skulle vi ellers lave, og det er fra den tid, jeg har lært at finde vej i det indre af 
Aarhus. Når vore forældre var med, spillede de l’hombre og røg cigarer, så stuen var helt tåget – endnu 
en god grund til at gå en tur! 

Jeg husker Bedstefar gik på arbejde i den lokale materialist, og han lavede kamfer produkter. Bedstefar 
døde 20/4/1966, 87 år gammel og Bedstemor P (født Petrine Stenz) flyttede til Fuglebakkevej hvor hun 
holdt sin 90 års fødselsdag og selv spillede og dansede – hun var jo tidligere spillelærerinde i Vig. P var 
med til vores bryllup i 1968 og til alle begivenheder i familien. Bedstemor døde 17/9/1977, 97 år 
gammel. Jeg har for nylig besøgt Karen Faurschou Egestad født Stenz 14/9/1908, som er 110 år (2018) 
og bor på plejehjem i Hadsten. P var en søster til Karens far (Søren Stenz).Karen døde 16 maj 2019. P 
ville gerne begraves på Stenz gravsted i Råsted, men Karen ville ikke tillade det da hun mente P opførte 
sig dårlig overfor plejepersonalet. Bedstefar havde dog bestemt at hun skulle begraves på Skjern, og 
sådan blev det. 
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5.1 Skolegang 
Jeg holdt meget af geografi og regning i skolen, og i 5 klasse skulle vi til optagelsesprøve for at 
fortsætte i mellemskolen på Haslev Gymnasium. Jeg havde en glimrende dansklærer senere 
folketingsmand Christian Christensen, som gav mig ekstra timer i læsning og stavning, men han var 
også en super god regnelærer. En klassekammerat Tage Arentzen og jeg fik ekstra regneopgaver, 
som vi daglig løste og fik rettet af ham. Det var op til sommeren 1955, og vi regnede som besat, så vi 
bedre kunne klare optagelsesprøven til gymnasiet. Tage kom i ”fri mellem” ikke fordi, han ikke 
bestod eksamen, men han kunne godt lide regning ligesom jeg, og han skulle ’bare’ ud af skolen så 
hurtig som mulig. Faderen var død eller ’løbet af pladsen, ‘ og moderen (serverede kager og drikkelse 
til os drenge) levede af at udleje udlejningsbiler. Tage var en rigtig god kammerat og opgaveløser.  

De iklæde ligninger var særlig svære og interessante. En sådan ligning består af en teks, hvor man 
skal finde den variable og så opstille en ligning med én ubekendt samt løse den. Det var meget 
avanceret dengang i 5. klasse. Fortjeneste, procenter og brøker var også dele af pensummet. Som 
belønning for bestået eksamen fik jeg et armbåndsur af mine forældre, hvilket jeg stolt fremviste for 
Kong Frederik 9. da han ’lige kom forbi’ i Kalmar på vor campingtur til Sverige. I øvrigt det år, hvor 
vore campingture startede. Teltet blev købt i Sverige, og vi havde ikke råd til også at købe et 
oversegl, men det blev aldrig et problem da det overhovedet ikke regnede på turen, og det følgende 
år syede vi selv et oversejl. (Forsejlet kom til året efter igen!!) 

Mellemskolen ( hadede at gå i skole) var kedelig – terperi  og papegøjeundervisning og meget lidt 
vægt på egen tænkning (en efterrationalisering). Realklassen var dog god, og vi lærte meget med 
gode lærere. Vi skulle op i alle fag til eksamen – en stor eksamen som den også var på mine foældres 
tid. Jeg skulle efterfølgende have været i lære som elektriker, men en eller anden må have overtalt 
mine forældre til, at jeg skulle være student, og derved blev det. Jeg havde intet at skulle have sagt. 
Faglig lå jeg lidt over middel, og var altså ikke for klog, men scorede mange flidspræmier. Der må 
have foregået noget bag kulissen, thi jeg var ret træt af at gå i skole og var hele tiden i konflikt med 
flere af de gamle lærere. Således skældte jeg på en dansklærerinde, som så sladrede til rektor Kæstel 
og efterfølgende fik tæsk på hans kontor. Han var ”en dum skid”, men det var de fleste lærere, som 
ikke ville debattere og se ud over egen næsetip. Til gengæld holdt jeg meget af de unge lærere, især 
Karl Martin List som dyrkede bananfluer i geografilokalet og forudså den globale opvarmning via 
drivhuseffekten tillige med den kraftig aftagende Golfstrøm. List var mit idol. List var fantastisk 
vejleder på 2.g turen til Bornholm, hvor vi undersøgte mange sten og aflejringer. Aktiviteter udenfor 
skolen var meget sjovere: spejder, dans, idrætsstævner, matematik og modeltog. Stor lettelse da 
”huen” kom på juni 1963.!! Den skole måtte dø, og ganske rigtig, alle de ”dumme lærere” blev sagt 
op, og skolen reorganiseret og er i dag et succesfuldt internationalt gymnasium. Idræt var sjovt. Jeg 
deltog i mange discipliner og trænede i fritiden. Vi gik til skoleidrætsstævner på bl.a. Herlufsholm 
kostskole og Christian Kjær (senere advokat i Kbh.) og jeg arbejdede en del sammen, da vi var lige 
gode og sammen højde. I 2. G lavede vi skolekomedie, og jeg var med til at lave scener og udskifte 
dem under forestillingen.  Henning Jensen (den kendte skuespiller) gik i min parallelklasse var 
allerede dengang rigtig god på de skrå brædder. Studenterfesterne var våde og vi dansede, Bente 
deltog også i nogle. Vi har holdt flere studenterjubilæer, som er interessante selvom vi ikke har mere 
til fælles end de uduelige lærere og vore fester. Ganske hyggeligt. Når vi mødes er det somom 
samtalen fra dengang blot fortsætter. 

9/2/1963 mødte jeg Bente ved et spejderbal i Ringsted og mangen en tur på tommelfingeren blev 
gjort mellem Haslev og Ringsted. Bente fortsatte med gymnasiet i Roskilde og blev studen i juni 1965. 

Efter skolen flyttede jeg til København for at studere til elektroingeniør. Niels drog til Århus for at 
studere til cand. oecon. Lars gjorde realeksamen færdig og kom derefter i  lære som kok på hotel  
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d’Angleterres i København. Far gik på pension og inden havde han selvbygget et dejlig hus på 
Tempstrupvej  5 i Haslev. Mor fortsatte sin gerning som lægesekretær så længe sygehuset 
eksisterede. Medens vi børn var hjemmeboende havde Mor ikke arbejde udenfor huset og vi nød 
derfor dagligt at komme til te og kage efter skoletid. Vi havde ung pige i huset i mange år. Midt i 50-
erne havde vi en østrigs pige i pleje. Erika fra Steiermark havde – som mange andre under russerne – 
en hård tid. Hun fik frisk luft og god mad,og vi tre drenge drillede hende ved at rykke i hendes 
fletninger.  

5.2 Lidt slægt 
Min Far blev født 18/5/1913  på Haldagergård under Fussingø. Skovrider Carl Holten Andersen blev 
skudt af en krybskytte og hans datter Nina gik i gårdskole på Haldagergård og Fussingø sammen med 
min Far og hans søskende. De havde et godt øje til hinanden, tror jeg nok. Deres veje mødtes senere i 
Haslev, hvor Nina blev gift med skovridder Nissen, og begge blev gode venner af vor familie tillige 
med børnene. Vi hentede altid jule træ hos dem og Nina var fantastisk til at julehygge med egne 
decorationer. 

I 1953 var alle kusiner og fætre på min Fars side samlet i Folkebanken i Allingåbro, hvor min ene 
faster Inger og Johannes og deres børn (Inger, Hans, Niels, Peter, Karen) boede. Min anden faster 
Else med børn (Eva, Hanne, Kirsten, Johannes) var kommet fra København, men onkel Arvid kunne 
ikke komme. Min farbror Erik og Annelise med børn (Helene, Annemarie, Lise Lotte) kom fra Randers. 
Vi selv kom fra Haslev. Der var masser af plads til at lege i banken, og flere billeder blev taget. 

 

Figur 31 Voksne fra venstre: Lise (f. Meilvang) og Kurt Borch, Else(f. Borch) Green (Arvid Green mangler).Johannes 
Green,Elisabeth Langballe(f. Borch), (Johannes Langballe er nok fotograf), Erik og Annelise (f.  Bernsteen) Borch.  

Børn: Bagerst: Johannes Green 

Bagerst fra venstre: Ole Borch, Helene Borch, Karen Langballe, Kirsten Green†, Hanne Green, Eva Green,  

Forest fra venstre Niels Borch†, Niels Langballe†, Lise Lotte Borch†, Peter Langballe, Lars Borch†, Anne Marie (Mie)Borch, Hans 
Langballe†, Inger Langballe†.   /November 2020 Ole 
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Figur 32 Fra venstre: Johannes, Eva, Hanne, Ole, Karen, Inger, Kirsten, Lene, Hans, Niels, Niels, Lotte, Mie, Lars, Peter 

Jeg har kotakt til Mie(Ebeltoft), Johannes(Sorgenfri) og Karen(Horsens nu Randers). 

5.3 Spejdertid 
Link: Spejdererindringer\Historie.pdf 

5.4 Campingture 
Efter den første campingtur som gik til Sverige i 1955 i et militærtelt, tog vi hver sommer sydpå på 
camping. Teltet fik oversejl og forsejl og senere erstattet af et stort villatelt. I 1956 gik turen til 
Nordtyskland og vi havde anskaffet et sammenklappelig campingbord. Da der ikke var plads til stole i 
bilen, måtte vi save benene af bordet og sidde på jorden. I øvrigt husker jeg fra turen til Køln i 1958, de 
onermt mange øde områder i Hamburg, som endnu ikke var bebygget efter krigen, kun var ruinerne 
fjernet. Det var også et hit, da jeg kunne berette om Dom i Køln i skoleklassen ved hjemkomsten. Vi 
havde ”Miden” til historie, og hun var indremissionist! Hendes far ”Osten” var rektor i Haslev, og 
begge får en fodfast hilsen på Haslev kirkegård, når jeg også besøger min Far og Mors grav. Jeg fik en + 
i den Midens sorte bog da jeg berettede om Kølnerdom. 

Til sidst fik vi campingvogn, og Bente nåede at komme med på tur til Camping Francàs, Carrer Llobina, 
s/n, 43880 el, Tarragona, Spain. Der var langt og trangt i bilen den lange vej med campingvogn. Vi 
kørte gerne via Geneve, hvor vi overnattede hos Mors gamle skolekammerat fra Hull, den meget 
elskelige Gean, som arbejde på FN og boede i Grand-Saconnex og senere i Bellerive, Geneve hvor far, 
mor, Bente og jeg besøgte hende, da vi boede i Schweiz i 83/84. I bilen mod Spanien var der plads til 2 
på bagsædet, og med Niels, Far, Mor, Bente og jeg måtte vi lave et simpelt ekstra sæde mellem fører 
og sidemand. Gearstang var jo ved rattet, og sikkerhedsseler var ikke opfundet, så det gik. Vi kom til 

Spejdererrindringer/Historie.pdf
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Camping Francàs flere gange. Tyskland, Italien og Østrig var også gode rejsemål. I 1963, da vi blev 
studenter, var vi 4 uger med telt til Grækenland. Vi kørte ad motorveje med næsten ingen biler men 
mange gående personer gennem Jugoslavien og passerede Skopje lige før det store jordskælv til 
Athen. Vi havde jo lært en del oldtidskundskab i gymnasiet, og det gjorde vi brug af på turen rundt i 
Grækenland. På hjemvejen gennem Italien var der tid til et ophold på Korfu, hvortil vi sejlede fra 
Igoumenitsa, den dag jordskælvet var i Skopje. Vi var også ved Gardasøen i Limone, hvor der kun var 
ganske få huse og en campingplads ned til søen. Pladsen var dog blot en græsmark med køer, 
vaskefade og et WC i et træskur. Vi har siden besøgt byen og erfaret, at udviklingen har været enorm, 
men campingpladsen er der stadig. Gamle campingpladser har ofte den bedste beliggenhed. På 
hjemvejen fra det sydige skulle vi have frisk frugt og grønt med hjem. Engang havde vi en stor kasse 
med grønne peberfrugter med hjem. Mor holdt meget af peberfrugter med fars indeni, nå ja det kom 
vi også til at lide. Ferskner var også et hit, så selvom det meste af dåsemaden var spist på turen, var 
der trængsel på hjemturen. Det var i øvrigt tradition, at Niels og jeg skulle ordne bilen efterfølgende, vi 
havde firmabil i Haslev Sparekasse. Et barberspejl til at sætte på teltstangen benytter jeg stadig, men 
nu i brusekabinen. 

6 København 
Niels og jeg blev studenter samtidig, da han ikke gik gennem realklassen, og han begyndte på stud 
oecon studiet på Aarhus universitet. Jeg kom på ingeniørstudiet i København, først i Sølvgade og derpå 
Lyngby, Klerkegade og Østervold. Jeg boede hos Tante Agnete Julius Thomsensgade 22, det første år. 
Tante Nete var en meget elskelig slægtning. Hun mistede sin mand Elenius Borch i 1940; idet han blev 
stanget ihjel af en tyr. Elenius var en broder til min Farfar. Da jeg blev døbt, fik jeg hans navn som 
mellemnavn. Tante Nete drev logi for studerende, og mange af dem var slægtningen. Vi fik lov at lave 
mad, men kærester var ikke tilladt om natten. Når vi stegte mad på panden måtte den ikke vaskes af 
da stegefedt skulle genbruges. Skulle vi have overnattende gæster, kunne vi bruge underboens 
pensionat, som ejedes af fru Kring, som havde været hushjælp for Elenius og Agnete på deres landsted 
Landlyst ved Helsingør. 4. juni 1964 var jeg til koncert i KB hallen i Kbh. hvor The Beatles gav koncert. 
Jeg var helt betaget af deres musik i disse år, men koncertens setup og stemning var så lamslående - 
da jeg aldrig havde oplevet noget lignende - at dette tog nogen fokus fra musikken. 

Senere boede jeg forskellige steder i København: P.O. Pedersens Kollegium i Bagsværd, Sydhavnen hos 
en enlig ældre dame og i Virum. Jeg havde en mistanke til at den ældre dame læste brevene fra Bente i 
London. Jeg opsatte en fælde og da jeg kom hjem efter studiet og blev bekræftet i min mistanke, 
skældte jeg hende ud og opsagde værelset. Kort tid efter flyttede jeg til et værelse i et hus i Virum.   

Jeg havde en scooter i hele studietiden, hvilket var meget praktisk. Således også når jeg havde spist 
risengrød til aftensmad, kørte over til morbror Peters’ familie i Nærum og spiste småkager (Butter 
cookies som Peter forhandlede) og fik kaffe til sorthvid TV.  

Bente var en kort tid på Askov højskole i 1966, og med scooteren tog turen en kold vinter weekend til 
Askov og retur. Også i weekenderne gik turen til Ringsted og Haslev. Mange lørdage blev brugt til at 
være tjener på Hotel Postgården i Ringsted, hvor Bentes familie boede.  Om sommeren passede Bente 
og jeg hele hotellet, medens hendes forældre grev den af i sommerhuset ved Bjerre Strand. 
Tjenergerningen var interessant, idet vi mødte mange flinke mennesker og med god service var der 
gode drikkepenge. Der var også belønninger at medtage til København. Smørrebrødsjomfruen gemte 
camember oste til de var rigtig gamle, og dem fik jeg så løbende tillige med andre madting, som en 
fattig studen havde brug for. Svigermor Anne forsynede mig med andre oste hver gang.  

Bente var en tid ung pige i huset i London, inden hun begyndte på lærerstudiet på Holbæk 
Seminarium. Også her blev scooteren et vigtigt transportmiddel. Bente ville egentlig have været ind på 
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lægestudiet, men blev overtalt af hendes Mor og Far til at blive lærerinde, ”det var nu en god 
uddannelse og passe godt ind i et familieliv”. Lidt synd for sådan en klog pige, men forældrene fik ret 
m.h.t det sidste. Bente sluttede som talepædagog og var meget tilfreds med karrieren.  

I 1968 flyttede vi så sammen i Næstvedgade 25, 5tv på Østerbro. Dejlig sted med god udsigt og ejeren 
var en professor Dick fra Aarhus, som skulle udleje en del af lejligheden, da den var for stor til en 
”gæsteprofessor”. Omvendt skulle vi snarest være gift for at få lovlig lejemål. Derfor blev vi 
”tvangsgift” 9/3/1968 i Ringsted Kirke. Jeg tog scooteren efter endt undervisning lørdag middag, 
hentede ”kjole og hvidt” på Nørrebro Runddel og kørte til Haslev til omklædning. Min Far ville ikke 
med til bryllup, da jeg ikke var færdig med studierne og kunne forsørge en kone, men blev overtalt af 
en ulykkelig Mor. Senere, da Far opdagede svigerdatterens kvaliteter, var han helt ”med på vognen”. 
Svigermor havde arrangeret hele brylluppet, og brudebuketten skulle jeg blande mig udenom, jeg 
skulle blot sætte en blomst i knaphullet –som hun også havde skaffet - og se godt ud. Det gjorde jeg så. 

 

Figur 33 Bente og Ole 9. marts 1968 

Det var et flot bryllup, og 50 år efter at Bentes far førte Bente op ad kirkegulvet, fik jeg min første 
fartbøde ved Fredericia, hvor jeg også skulle underholde svigermor og Tante Grete på vej til 
guldbryllupsfest.  Vi var på bryllupsrejse til Vinhuset i Næstved. Dagen efter skulle der ske noget, men 
da vejret var dårligt, så vi en Dirk Passer film i Biffen, inden det gik hjemad til København. Det var en 
hård tid for Bente, idet hun skulle med tidlig tog til seminariet i Holbæk hver morgen. 

Jeg fik eksamen i sommeren 1968 og kom til Flåden i Avderød og senere til Frederikshavn som sergent 
og løjtenant.  Lørdag middag tog jeg så lyntoget til Kbh. via færge over Storebælt til Kbh. I restaurenten 
på færgen var der tulipaner, og sultne soldate elsker blosterblade fra tulipaner.Returen var søndag 
med ankomst lige før midnat.  

Til hverdag sejlede vi meget i folkebåd udfor Frederikshavn, i det hele taget var det en rar tid på skolen 
i Bangsbo, og vi lærte meget om navigering og tog sejlerbevis. Vi havde mange skydeøvelser, og jeg 
blev helt god dertil. 

Sommeren 1969 boede Bente i  campingvogn i Sæby, hvor jeg også flyttede til, når jeg ikke havde 
vagter på skolen. I juli fulgte vi alle månelandingen på TV, en helt fantastisk oplevelse.  
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7 Køge 
Efter Frederikshavn kom jeg til Forsvarets Forskningsråd på Østerbro Kaserne. Samtidig flyttede vi til 
Gymnasievej i Køge, hvor Bente havde fået job. Vi købte en rød Fiat 150 ligesom Birger Kofoed Nielsen, 
og vi lavede samkørsler til København, hvor han læste til læge. 23/6/1970 kom Thomas til, og familien 
startede for alvor. Vi fik installeret en lille vaskemaskine i badeværelset. Tjenesten på Forskningsrådet 
var lønnet og meget spændende. Vi kørte mange edb opgaver på Gier datamaskinen i Sydhavnen. I 
løbet af dagen lavede vi programmer, og næste morgen kørte vi i tjenestebil til Gier med hulstrimmel. 
Det var muligt at afvikle programmet én gang. Hvis det ikke virkede, måtte vi tilbage til kasernen og 
rette hulstrimmel og så afsted næste morgen. 

Efter soldatertiden fik jeg job på ingeniørakademiet i Aalborg 1/2/1971 og bopæl på 4.maj kollegiet. 
Det kunne lade sig gøre, fordi min Far havde været aktiv i modstandsbevægelsen. Togrejserne blev 
genoptaget nu mellem Aalborg og Køge. 

Omkring 1/5/71 flyttede Bente og Thomas midlertidig til Haslev. 

8 Gistrup 
1/7/71 købte vi hus på Barndalsvej 5,Gistrup (nu Digevangen 5). Vi var fattige og med 10.000 kroner 
(stort dengang) fra hver af vore respektive forældre plus dyre lån (21% rente p.a.) så flyttede vi ind. 
Trods fattigdom følte vi os som greve og grevinde. Bente fik job på Vejgård Østre skole. Hvor var det 
dejlig at få eget hus i gode omgivelser. Der var ikke langt til Lundby Bakkler, hvor vi gik mange ture, og 
den landlige idyl var intakt. Laust havde et gartneri midt i byen, hvor vi handlede og endda leverede 
produkter til. Der var også en rigtig skrædder siddende på bordet, og hvor jeg fik syet bukser om. Der 
var ca. 700 indbyggere og mange forskellige butikker i byen dengang. Vi havde ung pige i huset - 
Kirsten Stoffersen og Pia passede Thomas, men heldig for os alle var Bente hjemme midt på 
eftermiddagen.  Fiat 150 blev udskiftet med en brugt WW som vi købte af bror Lars og senere fik vi en 
stationcar Sunbeam med plads til sovende børn bagi og rum til alle de ting, vi tog med fra Haslev og 
Ringsted, hvor vore forældre boede og hvortil vi ofte tog på weekend og højtider. Den nye Sunbeam 
blev hentet ved færgen i Aarhus. Far havde købt bilen for os i Helsingør (fed farve=guldbrun) og kørt 
på færgen i Kalundborg. Bilen kostede 35.000 kr og sprit ny. På vejen hjem op ad Randersvej i Aarhus, 
tabte vi en hjulkapsel, men den fandt Thomas hurtig.. 
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Figur 34 Sunbeam: En fantastisk bil til os. Læg mærke til spejlene på forskærmene.  Vibeke, Thomas Bente Birgitte og mig. 
Brunstedvej 9, 1976 
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Figur 35 Jul i Haslev 1984. Far Sys Oldefar(Carl) Thomas Anne Mor Niels. Forrest: Poul Bente med Vibeke og Birgitte i front 
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Figur 36 Interiør Brunstedvej forsommer 2000 

I lang tid havde modelbanen hvilet i Sparekassen, hvor det stadig var opstillet og kørende. Det hele 
blev pakket ned og bragt til Gistrup. Garagen blev nedlagt, og et hæve-sænke bord (naturligvis 
hjemmelavet med manuel hejseværk) blev konstrueret, hvorpå ny modelbane blev opbygget. 
Garageporten blev blændet og et vægdrivhus blev bygget af gamle materialer fra Sparekassen i Haslev 
– det hele transporteret på taget af Fars bil fra Haslev. Vi havde stor glæde af nabo Erling og Dot 
Steffensen, som havde 2 drenge, hvor Thomas legede med Mads (senere populær radio og TV vært). 
Jeg var aktiv fodbold-og badmintonspiller i LKB boldklub. Beboerforeningen tog også en del tid, og 
byen var ret aktiv især ved den årlige juletræsfest. 

En glædens dag 18/11/1974 da Birgitte kom til vor verden.  

Vi kørte en del til Tranum Klitplantage og badede om sommeren. Og ofte blev vi efterfølgende 
”afsaltet” i det hjemlige badebassin. 

Det var også i energikrisens tid, hvor vi havde pastic for vinduerne og lukkede rum af. De bilfri søndage 
var fine især om vinteren hvor vi i fred og ro kunne ski på vejene.  

Efterår 1975 flyttede vi så til Brunstedvej 9 i Gistrup, et noget større hus og med kælder til toget. Det 
var også i energikrisens tid, så oliefyret blev snart sløjfet og erstattet med kul/træ fyr, som blev opsat i 
kælderen og en slidske fra carport blev lavet. Her begyndte en lang tid med træfældning, kløvning og 
stabling. Min Far kom ofte og hjalp til i skoven, og om aftenen gav han middag til os alle på Regensen i 
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Aalborg; det var lige noget der passede børnene, thi de var ikke vandt til at gå på restaurant. Om 
aftenen talte Far og Bente sammen, hvor jeg gik ud som et lys af træthed – Far var i rigtig god form. 

I skoven slæbte vi og transporterede træ til fast vej manuelt eller vha. ”indvendig polstret” bil gennem 
skoven.  Containere blev også anvendt. Vi fællede ca. én gang om året, og det blev til ca. 25 m3, en ret 
stor mængde og hårdt slid.  Savearbejdet blev udført i skoven af hensyn til støj, men flækning og 
stabling skete hjemme på vendepladsen.   

Der var også strenge vintre med megen sne og afbudt strøm og vand. Vi havde pejs, så sne blev 
smeltet til vand. Drikkevand måtte vi en overgang hente i dunke hos venner i Aalborg. Engang gik 
driverne helt op til taget og vi byggede snehuler. 

En glædens dag 9/11/1977 da Vibeke kom til vor verden.  

 

d

 

Figur 37 Klar til flækning og stabling på Brunstedvej 9,Gistrup. Thomas, Birgitte, Vibeke, Ole, Bente og Far 

Dette enorme træarbejde førte til, at jeg byggede en elektrohydraulisk flækkemaskine.  
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Figur 38  Indvielse af flækkemaskine. Thomas og Ole 



Ole E. M. Borch’s Erindringer skrevet i 2019 – 2020 – 2021- 2023 - 2025….. 
 

41 
 

 

Figur 39 Lærketårn (Bente, Birgitte, Thomas) Flækkemaskine 

 Skovfoged Svend Arnfred Thomsen var vor gode mand i Nørlund skovdistrikt. Efter nogen tid syntes 
han ikke, vi skulle slæbe så meget, og han anviste os træ tæt på fast vej. Han viste os også stor tillid, 
idet han bad os fjerne en skov af lærketræer, som dækkede for mindre grantræer, men de små træer 
måtte ikke tage skade. Det lykkedes, selvom min Far mistede et par briller. Lærkestammerne blev ikke 
alle savet op, thi vi skulle bygge et legetårn i haven derhjemme. 
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Figur 40 Birgitte, Vibeke og Thomas venter på toget i Aalborg med Mor, som har været på lejerskole på Bornholm. 1982 
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Figur 41 1981 Tårn af lærkestammer. Bente, Birgitte, Vibeke og  Thomas 

Branden i kælderen var i marts 1987. Thomas passede huset, og en gaseksplosion skete i brændefyret. 
Kælderen udbrændte, og der kom røgskader. Toget var pakket ned med henblik på opbygning af ny, og 
selvom en del tog overlevede, blev forsikringen brugt til at anskaffe nyt. Vi andre var på skiferie i 
Frankrig, og den morgen vågnede Bente medet sæt og råbte: ”Thomas kalder”. I skiliften op fortalte 
Thomas, hvad der var sket, men Far meddelte, at der var ro på, og vi blot kunne fortsætte skiferien. 
Efter flere ”slag” med forsikringen, begyndte opbygningen, herunder en ny modelbane, som holdt 
indtil flytningen til Højbjerg. For en gl. PC, som jeg solgte, købte jeg en kunstmaler til at male landskab 
på en væg ved togbanen. Mor hjalp også til og i 16/8/1997 havde vi indvielse med TV transmission fra 
kælder til carport og udstilling med tog og plancher, men bedst med en masse mennesker og grillmad. 
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Figur 42 Markedsplads ved kirken laves af Mor, som også malede op til 4000 figurer. 
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Figur 43 Mig og kunstmaler Jørgen Hansen, Vestbjerg. Han malede hele væggen i baggrunden. 1997 
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Figur 44 Indvielse af togbane på Brunstedvej. 16/8/1997 
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Figur 45 Den færdige togbanes venstre side 1997 
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Figur 46 Sejlende færge Erhvervet fra Skjoldenæsholm slot og restaureret. 

I 1992 blev badeværelset renoveret, og fjernvarme blev indlagt. Samtidig blev fyret i kælderen nedlagt 
tillige med pejsen i stuen. En effektiv brændeovn blev opsat, og træfældningen fortsatte om end i 
mindre omfang (ca. 10m3 pr år).  

Vi kom en del til Else og Bent og Bedstemor i Aarhus. Her var hjerterum og husrum, en familie på 5 var 
ikke noget problem.  Vi kom til Påske, alm. Weekends og til bedstemors fødselsdag m.fl. Så snart der 
var en lejlighed, kaldte Else og Bent til fest. 

I alle åerne tog vi meget til Sjælland i weekenden. Turen var lang da vi skulle med færge, først med 
molslinien fra Ebeltoft til Kalundborg og senere med Vogmandsruten Korsør Nyborg da den var 
billigere. Storebæltsbroen var en dejlig forbedring mht. transporttid. Flere gange på retur fra Sjælland, 
blev bagsæderne lagt ned og børnene sov så hele vejen. Sikkerhedsseler var kun opfundet foran i 
bilen, og trafikken var ej heller stor på den tid. 

Jeg nåede at køre en tur over broen med Poul og Far i sommeren 1998 og bese den gamle færge Kong 
Frederik, som lå som museum i Nyborg. 

Vi havde mange dejlige år i Gistrup. Vi hold Nytårs aften hvert år og skiftedes til at holde 
sammenskudsfesten – det gør vi stadig med Jens og Inge samt Lisbeth og Karsten. Børnene var også 
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med som små og de voksne skiftedes til at være drukne og sengeliggende med tøj på inden året rent 
ud !  

8.1 Arbejdsliv 
Efter ansættelse på Ingeniørakademiet på Badehusvej i Aalborg, tog digitaliseringen snart fart. Vi have 
et fint samarbejde med Regnecentralen, som havde til huse i en nabobygning til Obels fabrik, hvor vi 
holdt til. Foruden den analoge teknik begyndte vi også at undervise og lave øvelser med digitale 
komponenter. Der blev bygget udstyr til RC maskinerne, og vi begyndte så småt at opbygge Micro 
datamater, som en god træning for de studerende. I 1974 blev Universitet så startet, og omkring 1983 
flyttede vi så i nye lokaler i Sdr. Tranders.  Jeg fortsatte undervisningen indenfor datamaskiner, men 
kom mere og mere over i disciplinen omkring udvikling af software. Samspil mellem datamaskine og 
eksternt udstyr havde min store interesse, hvilket jeg fik kraftig udviklet under opholdet på CERN. Jeg 
sluttede af med at arbejde omkring robotter, og test-platform var støvsugerrobotten, som blev 
kontrolleret trådløs, og som også arbejdede autonomt. Efter CERN var jeg flere gange konsulent på 
CERN hvor jeg udviklede software så computer kunne kommunikere med externt udstyr.Dette blev 
brugt i SPS kontrolrum og tilhørende eksperimenter.  

Andre projekter var også interessante især de oversøiske så som Pemba i Mozambique og Ado Ekiti i 
Nigeria. Det handlede mest om at udbrede den demokratiske og interaktive proces i et ellers 
autoritært miliø. 

I nogle år var jeg en del af en forskergruppe som udviklede metoder til at studere på distancen. Der 
blev udviklet programmer til at studere anvendende metoden fra Aalborg Universitet: POPOBL (Project 
Oriented Problem Based  Learning). Vi fik udgivet en lang række artikler og var på mange konferencer 
mange steder på kloden.  Det blev til mange rejser, hvor Bente også var med.  

Mange rejser var super spændende: USA, Vietnam, Australien, Vesindien med flere. 
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Figur 47: Forsknings- og private rejser. Hvid er ophold og gul er mellemlanding. Europa er mangelfuldt markeret. Grønland kom 
til i 2022. 

Oktober 2010 gik jeg på pension, men var ekstern lektor til januar 2014. Universitetet begyndte mere 
og mere at miste forbindelsen til det omgivende industrielle miliø og mere og mere topstyring kom til. 
Administrationen voksede enormt og DJØFifiseringen var indtrådt. Mine kolleger og jeg havde haft de 
alle bedste år med udvikling og dynamik. Godt vi sluttede i tide. 

8.2 Schweiz 1982-1984 
Vore rigtig gode venner Bent og Lis Stumpe, Geneve mødte vi første gang, da vi flyttede til Geneve i 
forbindelse med mit 2-årrige Associated job på CERN. Bent kom til Universitetet i Aalborg for at finde 
en person, som kunne tænke sig en opgave indenfor kontrolsystemer på CERN. Efter en samtale med 
daværende professor Annelise Rosenfalk, blev det til, at Bent og hans chef George Schering gerne ville 
se Bente og jeg på Hvids Vinstue til en middag den samme aften. Her fik vi så tilbudt, at hele familien 
kunne komme til Geneve (Meyren) i to år med alt betalt. Beslutningen blev hurtig taget, og i november 
82 drog vi så afsted i to biler, idet Far og Niels var med, og vi kørte i en grænsepladebil (Ford Sierra V6 
som lige var kommet til landet).  
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Figur 48 Pause i Tyskland mod Geneve efterår 1982. Niels, Bente,Vibeke,Thomas,Birgitte,Far 

Bent og Lis tog imod med middag og praktiske gøremål. CERN havde givet os en lejlighed i den første 
tid, inden vi senere fik en større og bedre lejlighed i Avenue François-Besson 11, Lis og Bent boede i nr 
15. Der var ikke langt til Bent og Lis, så vi alle kom meget sammen. Thomas og Birgitte kom i engelsk 
international skole, og Vibeke i fransksproget børnehave. Jeg udviklede hardware til kontrolrum for 
SPS tillige med software i/o drivere til håndtering af ekstern udstyr. Hardware blev produceret i 
England og Skotland, hvortil Bent og jeg rejste nogle gange. 

Søren (CERN PR ansat)og Grethe Amdal var også gode venner og meget hjælpsomme, og andre tillige 
med. I al vor tid i Geneve var vi meget sociale og grillede rigtig meget i det fri. Familien Hatting deltog 
også. Om vinteren var vi ivrige på ski og brugte megen tid på CERN skiskole. Lige siden har vi været på 
ski i Alperne hvert år. Den første skitur gik til en lille bakke i Jura, hvor Bent lavede en piste helt 
manuelt, og så var der dømt undervisning. Det var dyrt i udstyr, og jeg har siden ”bebrejdet” Bent, at 
fra da var rigdom umulig, idet skiferier er rædsomme dyre. Den første skiferie gik sammen med Bent 
og Lis til Bettmeralp, som var bilfri. Vi spiste ude hver aften, og børnene faldt i søvn, inden maden kom 
efter en lang skidag.  Bent og Lis købte ret hurtig en skilejlighed i Champery, og herfra havde vi mange 
skiferier i mange år. Jeg var i flere år konsulent på CERN, og så tog Bente og børnene toget til Geneve, 
hvorefter vi tog på skiferie. Således også i Morillion tæt ved Les Carroz  i marts 1987, hvor Thomas ikke 
var med og kælderen udbrændte. 
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Figur 49 Overrasker Bent og Lis i Meyrin på vej til Val Thorens februar 1985 

Vort ophold i CH var meget givende og en stor oplevelse. Børnene lærte utrolig meget i skolen, som 
senere er kommet dem til uvurderlig nytte.  På den tid var skolesystemet i DK mærkeligt: ”hvis ikke 
man lærte noget kom det nok engang, alting var lige meget”. 
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Figur 50. Vibeke, Birgitte og Thomas på vej i skole og børnehave fra lejlighed i Meyrin joni 1983 

 Jeg lærte meget om systemer og softwareudvikling til gavn for min undervisning og forskning på 
universitetet. Efter vor hjemkomst i 1984 var jeg konsulent på flere dataprojekter på CERN (f.eks. hos 
Hans Lustig),  helt frem til midt i 90’erne. Her traf jeg bl.a. den meget tiltalende person Timm Bernars 
Lee, som er opfinder af www og jeg havde 2 afgangsstuderende hos ham. Jeg havde flere 
afgangsstuderende fra Aalborg på CERN og de fik at vide inden starten, at topkarakterer kunne det nok 
ikke blive til, da der var ret meget praktisk arbejde, til gengæld fik de noget andet: internationalt 
forskningsmiljø. De fleste fik nu den næsthøjeste karakter og meget glade for opholdet. 

27/4/83 blev jeg 40 år og var som vanlig på CERN. Jeg cyklede hver dag hjem til frokost og om 
sommeren mødtes jeg med Bente i svømmeområdet i Meyrin. Her havde vi 2 timer til spisning, 
afslapning og badning, inden jeg igen cyklede på arbejde. Men denne dag var speciel, thi vennerne 
Jens Kirk, Karsten Gaej og Søren hentede mig uden min viden og kørte til en restaurant. De 3 var kørt 
hele vejen fra DK for at fejre min fødselsdag. Jeg var målløs. Hele den uge var én stor fest, og Bentes og 
mine forældre kom også. Vi grillede i bjerget og en aften var vi alle til middag et fint og hyggelig sted i 
Frankrig. Bent og Lis var ligesom altid også med. Vi benyttede lejligheden til at komme rundt på besøg, 
således også hos Grethe og Søren Amdal. 
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Figur 51 Frokost i det grønne på tur 24/4/1983 
FV: Birgitte Thomas Poul Bente Vibeke Anne Far Mor 
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Figur 52 Hos Amdal i Geneve. Fra venstre: Grethe Amdal, Anne Haber, Far, Karsten Gaej, Bente, Jens Kirk, Søren Lundby. Mor 
med ryggen til. 28/4/1983 

 
I sommeren 83 var vi i ”Casa Frey” Scaiano, Tessin i CH tæt ved grænsen til Italien. Moster Else havde 
arrangeret en uges ophold i et bjerghus sammen med hendes veninde Anne-Marie Schmidt fra 
studietiden i Lucerne.  
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Figur 53 Mor og Else 9/7/1983 på Tessin turen 
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Figur 54 Casa Frey 2-14 juli 1983 
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Figur 55 Casa Frey 2-14 juli 1983 
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Figur 56 Dejlige unger i Tessin. Fra oven: Jan Riis (ven til Thomas fra Gistrup), Thomas, Malene Borch, Birgitte, Vibeke, Christian 
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Figur 57 Min familie i Tessin 1983 
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Thomas blev konfirmeret 23/6/84, og vi fik frølår til forret – en lækker ret. Thomas var dårlig op til 
dagen, men på drugs klarede han det fint.  

 

Figur 58 Thomas konfirmation 23/6/84. Mor, Thomas, Far 

August/september sluttede vi så opholdet i CH og vendte hjem til Gistrup, hvor huset havde været 
fremlejet til to forretningsfolk i de to år, vi var ude. 

8.3 Campingferier 
Vi startede campinglivet med villateltet fra Haslev. Til alt held havde vi fra starten en stor bil Sunbeam 
stationcar som med besvær kunne rumme os alle 5 og udstyr. Det varede dog ikke længe, inden vi 
anskaffede en stor campingvogn og drog flere gange til Frankrigs og Italiens kyster – børn vil jo have 
vand: Lidoen ved Venedig og Provence var foretrukne. Nogle år var der lavvande i pengekassen, men 
afsted kom vi. Ved St. Tropes skulle vi have en middag på en restaurant, og her måtte vi tage det 
billigste på kortet, men på restaurant skulle vi. En anden gang måtte vi låne penge af børnene, de fik jo 
ofte et bidrag fra bedsteforældrene! Inden campingvognen havde vi prøvet hoteller/lejligheder, men 
uden forudgående reservation skulle vi indlogere tidligt, og så sad man der på et værelse, hvilket ikke 
var optimalt. Campinglivet er herligt. 
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9 Højbjerg 
August 2015 flyttede vi til Madsbjergparken 40, 8270 Højbjerg efter 44 dejlige år i Gistrup. Alle børn, 
svigerbørn og børnebørn bor i Aarhusområdet, så det var en super beslutning. En modelbane blev 
opbygget, og Vibekes Ida malede alle væggene meget kunstnerisk.  

 

Figur 59 Et af mange billeder malet af Ida. Ida får mange detaljer med 

 

Figur 60 Ida malede væg. Færge købt på Skjoldnesholm ved Ringsted blev renoveret og befolket. 
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Banen blev indviet ved det årlige påskearrangement i 2019, hvor vi som vanligt skulle finde æg i haven, 
og Bente havde lavet en super middag med lammekølle og citronfromage. I 2000 fik jeg fjernet højre 
storetå pga. modermærkekræft og i august 2015 blev jeg opereret for prostatakræft. 

Hver andet år holder vi jul, og Mormor Anne Haber kommer. Tante Grete Sonnenborg Nielsen – 
jordmoderen fra Fredericia kommer også.  

 

Figur 61 Julen Madsbjergparken. Oliver, Mads, Sophie, Caroline, Joachim, Andrea, Ida, Marie 
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Figur 62 Æggejagt påsken 2019. Madsbjergparken. Andrea var til fodboldkamp. 
Bagerst fv: Stig Svend Marie Birgitte Thomas 

Midten fv: Caroline mig Bente Britt  
Forest fv: ”Lucca” Sophie Mads Joachim Vibeke Ida Oliver 
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10 Bilag 
10.1 Udtalelser, ansættelser, anbefalinger  
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10.2 Attester 



Ole E. M. Borch’s Erindringer skrevet i 2019 – 2020 – 2021- 2023 - 2025….. 
 

76 
 



Ole E. M. Borch’s Erindringer skrevet i 2019 – 2020 – 2021- 2023 - 2025….. 
 

77 
 

 

Figur 63. Bagside af Mors dåbsattest 
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10.3 Dagbøger 
Bedstemors dagbøger er god læsning og har også en del om min familie. Bedstefar lavede en interessant 
rejsebeskrivelse fra København til Cape Town. Begge er i min besiddelse og udlagt på slægtstræet på 
Nettet. 

10.4 Brug af slægtsprogram 

Jeg benytter og åbner projektfilen som 
igen viser hele slægtstræet. Man kan også åbne ”ged” filen. Efter eventuelle modifikationer, gemmes 
projektfilen og der kan dannes en ”ged” fil. 

11 Referencer 
Ref 1 Link til slægtstræ: http://www.oleborch.dk/HomePage/Familien/BorchTree.htm 

Ref 2 Skjern Hovedgård. http://www.danskeherregaarde.dk/nutid/skjern  

Ref 3 Kongebesøget: https://amtsavisen.dk/randers/Kongebesoeget/artikel/167060  

Ref 4 Ais kjor te rais: ..\..\Litteratur Skrifter\Anders kommer til Randers\Ais kjor te rais.pdf 

Ref 5 Boben i Vorup: https://amtsavisen.dk/randers/Den-britiske-bombe-i-Vorup/artikel/167046 

Ref 6 Rigsarkivet https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/geo/geo-collection/5   

 

12 Diagrammer 

 

Figur 64 State-diagram for Ole og Ole familie 

http://www.oleborch.dk/HomePage/Familien/BorchTree.htm
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https://amtsavisen.dk/randers/Den-britiske-bombe-i-Vorup/artikel/167046
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/geo/geo-collection/5
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Figur 65 Sted-diagram for mine forældre 

 

Figur 66 State-diagram for min farfar==far
2
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Figur 67 Sted-diagram for min oldefar==far
3
 

 

Figur 68 State-diagram for min tipoldefar==farfarfarfar==far
4
 

 

 

 

 


